

本报“助力中小企业 我们在行动”活动火热进行中,目前,除银企对接外,企业与企业也开始进行合作洽谈——

今天的技术专利,明天的赚钱利器



□记者 李永高 实习生 李雨璐

6月15日,在本报举办的“助力中小企业 我们在行动”首场银企座谈会上,工商银行、招商银行、洛阳银行、经济开发区民兴小额贷款有限公司、老城区通银小额贷款有限公司、钱宝典当有限公司等机构介绍了各自的优惠政策,让许多中小企业看到了希望。会后,各种形式的银企对接火热进行,同时,一些企业在相互了解后,开始商洽合作事宜,我们将密切关注,并及时跟进报道。



绘制 闵敏

头脑型企业为资金挠头

上周三下午,记者赶到位于高新区创业中心的洛阳东启光伏动力科技有限公司时,雨下得正急。

一踏进公司负责人胡涛的办公室,我们就被屋内的各种各样太阳能电池板吸引了。

尽管当天时骤时缓的雨一直没有停歇,但是放置在朝北窗户上的那块50厘米见方的太阳能电池板仍能节能灯点亮,让水循环系统运转。

胡涛兴致勃勃地向我们演示采用太阳能光伏动力为迷你冰箱、电脑等供电。

据介绍,早在2005年,胡涛和他的技术团队就开始关注太阳能光伏发电技术了。经过不断探索、研发,现在他们公司已拥有太阳能回收箱、太阳能帐篷、太阳能旋转广告塔、太阳能投光灯、太阳能风能旋转发电装置、矿

区太阳能自备供电系统、太阳能光伏建筑一体化构件、不间断太阳能电源(USP)、太阳能防盗电池箱、太阳能隧道照明系统等14项国家专利。

“我们的太阳能旋转广告塔和太阳能光伏建筑一体化构件技术专利,在全国太阳能光伏发电的企业中是独有的。”该公司工程师邓国威自豪地说,截至目前,他们已建设小型项目30多个。

在该公司展示厅里,记者刚走近一个像童话世界的小屋时,就听到清晰的女声:“拥抱地球……”小屋里的LED显示屏同步显示播报内容,广告也开始滚动——这就是他们研发的太阳能回收箱,无需铺设线路,架设电缆,夜间可正常照明,滚动播放广告。因为设置了人体感应系统,所以有“人来启动,人走关闭”的全

自动功能。

像东启光伏这样拥有自主知识产权和自主品牌的企业,被称为头脑型企业。

不过,胡涛的言语中满是焦虑:“除了头脑里的知识与手中的专利,我们这样处于创业初期的科技型企业实在拿不出贷款抵押物,由于遭遇资金瓶颈,公司一直无法建立自己的生产线,80%的组件需要外包或购买,此举在不断增加成本、削减利润的同时,也威胁到了公司核心技术的安全。”

目前,该公司急需融资2600多万元,用于完成太阳能组件、铆焊等3套生产线的建设。“我们手中现有的10多份合同顺利投产,预计可创造价值8000多万元,一年左右就能收回投资。”胡涛很自信地说。

“虚拟资产”也能换钱

像东启光伏这样的头脑型企业该如何突破资金瓶颈?

据另一家同样位于高新区的头脑型企业负责人介绍,他们在申请贷款的过程中,以拥有自主知识产权的仪器发明专利作为质押物,从工商银行获得了300万元的贷款授信。

据工行洛阳分行信贷主管副行长王海峰介绍,此项贷款已在本月6日正式发放,申请贷款的4家高新技术企业由高新区管委会引荐,以打包的形式向工行申请贷款。

工行除了采用较为传统的“企业联保+缴存保证金+管委会推荐”的方式进行担保外,还追加了用企业拥有的知识产权进行质押。当时,其中一家从事仪器制造的企业,在申请贷款的过程中,提出以拥有自主知识产权的发明专利作为质押物,银行工作人员经过调查

后,将该企业经营情况如实向上级银行反映,最终使该企业的贷款获得批准。

此外,其他参与打包贷款的企业,也提供了部分具有自主知识产权的专利作为质押物,最终几家企业各获得银行300万元的贷款授信。

知识产权质押融资是一种新型的融资方式,区别于传统的以不动产作为抵押物申请贷款的方式,企业或个人可将合法拥有的专利权、商标权、著作权中的财产权经评估后作为质押物,向银行申请融资。

作为一种贷款模式的创新,企业将专利作为质押物,在贷款审批时起到关键作用。此前,专利等“虚拟资产”价值难以评估,难以以知识产权作为质押物,很难从银行取得贷款。

此举在我市首开先河,日后中小企业知识产权质押融资,有望成为解决头脑型企业融资

难题的一个突破口。

“我行有关知识产权融资的相关优惠政策、金融服务政策将陆续推出。”王海峰建议,没有固定抵(质)押物的企业可“借力”融资:以企业法人个人固定资产或第三方企业固定资产作为抵(质)押物进行贷款。

据高新区管委会副主任周东柯介绍,在一些高科技企业比较集中的产业园内,可由管委会引荐企业采用“企业联保+缴存保证金+管委会推荐”的方式担保申请银行贷款,以满足企业正常生产经营中的资金需求。

另外,一些急需资金建造生产线的企业,也可考虑选择金融租赁,企业只需交纳一部分保证金,并按时交付租金,就可以从银行租到所需的生产设备,租约满5年后,设备可归企业所有。

民间资本愿为头脑型企业“输血”

李先生是我市栾川县某矿业公司的负责人,他是在参加“助力小微企业 我们在行动”首场银企座谈会时结识东启光伏的。

会上,邓国威对东启光伏10多项专利的介绍给李先生留下了很深的印象,并使李先生产生了极大的兴趣。次日,李先生通过本报联系上了东启光伏的负责人。在充分了解太阳能光伏发电行业的相关信息后,李先生希望以个人投资的形式为企业提供资金支持。

据李先生介绍,像东启光伏这样的节能环保型企业,发展前景良好,只要企业管理规范,有完善的企业发展战略和财务规划,他就愿意以入股并参与管理的方式为其“输血”。

李先生说,近期他将到东启光伏进行实地考察,“如果双方都有意向合作的话,相信在两三月内就会落实投资”。

采访中,胡涛表示,企业迫切希望得到银

行或个人在资金方面的支持,以帮助解决企业资金困难的问题,给企业带来活力,投资方式可多种多样,如购买专利、参股等。

不过,胡涛的顾虑是如何在合作中有效保护知识产权,而这也是所有头脑型企业在解决融资难时不容回避的问题。我们将继续关注此事,也欢迎大家发表看法,我们的中小企业融资报名仍在进行中,联系电话:18939000868、13598187080、13837999844。

财智账户卡:企业现金管理好帮手

工行洛阳分行推出的该产品,深受我市广大中小企业青睐

为方便客户、优化业务流程、简化柜面操作,切合中小企业决策机制灵活、市场反应灵敏、业务活动频繁、资金回笼快、结算方式便利等特点,工商银行洛阳分行推出为中小企业量身定制的金融服务产品——财智账户卡,该卡凭借方便、快捷、渠道全等优势,自推出以来深受我市广大中小企业客户青睐,现已成为该行业服务企业客户的拳头产品之一。

据工行洛阳分行结算与现金管理部副总经理杨丽霞介绍,财智账户卡是工行为单位客户提供的金融服务产品,以卡片为介质,集身份认证、账户管理、支付结算、投资理财服务、信息报告、循环贷款等功能于一体,方便企业客户享受日常各项金融服务。

“财智账户卡是以卡为介质替代传统纸质凭证的新型业务办理方式,适用于允许被授权业务代表、单独办理业务的对公客户,特别是中小企业客户及个体工商户。该卡账户管理功能丰富,与个人银行卡相比,还具有‘一卡多户’和‘一户多卡’的特点。”杨丽霞说,如需经常使用本地、异地单位银行结算账户办理转账收付、现金存取、定期存款存取、投资理财、凭证购买、代保管等业务,可选择在同一账户内办理多张卡,设置不同使用权限,方便企业不同层级人员使用。

财智账户卡目前包括白金卡、金卡、普通卡三类,持有白金卡、金卡的客户可在工行各类财富管理中心、贵宾理财中心办理业务,享受优先服务。

据悉,凡在工行开立单位银行结算账户,且年检合法有效的单位客户均可申办该卡。财智账户卡还具有以下特点和优势:

一是集中管理各种类型账户。财智账户卡可将客户在工行建立的各种类型账户(如单位银行结算账户、定期存款账户、外币存款账户等)灵活下挂到财智账户卡上,进行集中管理,客户只需持一卡即可到工行各网点办理其名下所有账户业务。

二是灵活快捷办理查询和支付业务。客户可持卡在银行柜台、自助终端、企业网银(普及版)、电话银行、ATM机、企业票款存入机或者自助回单打印机等办理支付结算业务及账户信息查询,同时工行提供财智账户卡信使服务,客户可通过短信方式实时查询卡内交易情况,极大地拓展了银行服务的时间和空间。

三是管理权限个性化。客户可按业务需要设置账户管理权限,如对外支付权限、最大支付额度和使用渠道配置等。

四是新增卡加密码的认证方式。财智账户卡实现以卡片加密码的认证方式确定客户身份,客户无需再携带支票等纸质结算凭证,更加快捷地为客户提供支付结算服务。

五是可发放中小企业循环贷款。客户可在授信额度内随时通过透支进行支付,并循环使用,简化传统贷款业务借款、还款等繁琐手续,为中小企业正常经营活动提供资金支持。

(李雨璐)

助力中小企业 我们在行动”全程支持单位——

